

## ■ 天眼聚焦

无论进城还是到村，我都为你奔赴而来——

## 开在乡村路上的幸福班车

正安县融媒体中心 骆乐 张斌 摄影报道

6月11日清晨，遵义市正安县格林镇交邮融合车驾驶员雷小云早早起来，为新一天的行程检查、清洗车辆。

雷小云的车，不仅是周边村民出行的“专车”，也是快递包裹的“配送车”。

提到乡镇村民的交通出行，往往伴随着地域分布广、运营线路长等特点。如何将散落的村庄串联起来，切实解决群众的出行需求？正安县推进城乡客运一体化和交邮融合服务，打通城乡交通“最后一公里”，让群众出行更便捷、更安全、更实惠。

如今，一辆辆新能源公交车和交邮融合车穿梭在乡村公路，成为村民们出行的“幸福班车”。雷小云和他的交邮融合车，就是其中一部。

雷小云的车有明显标识，车身漆为绿色，印有“交邮融合”字样，属于格林镇交邮融合为民服务综合站开通的、联络村镇的客运交通车。

检查好车况后，雷小云开始清洗前一天走村串户的车身。

“我负责这辆交邮融合车五个月了，跑过格林镇每一个村组。只要村民一个电话，不管是拉人还是拉货，哪怕只有一个一人一件包裹，我都会上门。”雷小云说。

准备工作做完，雷小云接到了朝阳村村民蹇广佑的用车电话，他开车向指定的地点驶去。

对于蹇广佑来说，交邮融合车的开通改变了他的生活。



准备乘  
坐城乡公  
交车的乘客。  
(摄于2025  
年3月)

“以前我到镇上赶场或者进城，很难有车。交邮融合车可以电话预约、点对点接送，价格便宜，出行变得方便多了。”此时的蹇广佑，已经在格林镇买好东西在路边等着。

今天是他第四次通过交邮融合车往返朝阳村和格林镇。

“为了保证乘客和货物的安全，交邮融合车上安装了监控摄像头和定位系统。不会跑错路，乘坐很安逸，以后出门、回家不用愁了。”蹇广佑说。

初夏的黔东南州锦屏县隆里古城薄雾笼罩，一条产业路蜿蜒至东郊稻田。稻田旁，连绵的蔬菜大棚若隐若现，这是隆里乃至周边都小有名气的家庭农场——锦屏县登富农场。

6月10日，农场主姚登富一大早就带着工人们来到农场，调制营养土，将种子放入育苗盘内，浇水、摆放。

大棚内一些嫩绿的白菜苗、黄瓜苗、豇豆苗早已破土而出，竞相生长。大棚外工人们手持锄头为即将上市的茄子、苦瓜除草，将红彤彤的西红柿采摘装筐。姚登富和工人们穿梭其间，有说有笑。

姚登富是个土生土长的隆里人，从事种植很多年。每年地里产出的作物，除了家里食用，多余的就靠他踩着三轮车拉到集市上卖赚些钱。

20世纪90年代，姚登富带着常年种植积累下来的经验，抱着试一试的心态，在隆

## 登富的菜园子

锦屏县融媒体中心 李勇 杨仁生 摄影报道

里城外承包两三亩薄田，争取到信贷支持，发展大棚种植。

“现在农场有30多亩地、二三十个大棚，主要搞反季节蔬菜和一些蔬菜瓜果苗的培育。农场门口有公路连接外界，早上采摘的蔬菜中午就能出现在邻县甚至邻省的超市。一年下来，农场有二十多万元的收入，也成了隆里城的‘菜篮子’供应点，还带动了当地群众的种植热情，周边蔬菜种植基地、草莓种植基地不断兴起。

在姚登富的辛勤劳作下，如今，登富农场不仅成了隆里的“菜篮子”供应点，还带动了当地群众的种植热情，周边蔬菜种植基地、草莓种植基地不断兴起。

临近正午，手机又传来熟悉的信息提示声，不用看，姚登富知道，又有订单来了。

“有人需要新鲜蔬菜，200公斤，下午

这趟公交车标注“格林—正安”，车厢宽敞明亮，座椅整齐排列，刚刚从正安县驶来，在此下客后会接着返回县城。

在乘客下车的空档，驾驶员对车厢进行清扫，保持车内环境整洁。稍后，早已在站台等候的乘客开始上车。

乘客们有的提着购物袋，有的背着书包，有的背着小商品，为着不同的目的坐车去县城。

“今天上午就坐着这班车从县城到格林镇走亲戚，现在坐公交车回家。单程只要三元，经济实惠，非常方便。”家住正安县的王品波对城乡公交的便捷和实惠赞不绝口。

连接乡镇与县城，舒适的环境、贴心的服务和实惠的价格，城乡公交车让乘客的每一次出行都成为一段愉快的旅程。

“目前，我们已开通8条公交线路，实现6个乡镇街道通公交车的目标。我们采用新能源公交车，不仅环保，还降低了运营成本，让群众享受到低票价、高频率的公交服务，为县域交通便民、惠民目标提供了关键支撑。”城乡公交车所属正安县万通汽车运输有限公司总经理韩继刚说。

格林镇的交邮融合和城乡公交一体化，只是正安县推进交通便民服务的一个缩影。

下一步，该县将继续优化线路，增加班次，提高村—镇—县公共交通线路覆盖率，进一步提升服务质量，让老百姓的出行更安全、更便捷。

## ■ 天眼看点

## 鸡枞菌冒头，快尝鲜

本报讯（长顺县融媒体中心 冉梦印 潘梦玉）6月9日，黔南州长顺县广顺镇大坝村黑皮鸡枞菌种植基地种植大棚内，一排排整齐的菌床上，黑皮鸡枞如雨后春笋般冒出，工人穿梭在菌床间，小心翼翼地将成熟的鸡枞菌采下，确保每一朵菌菇都完整无损。

“基地今年5月建成投用，6月开始陆续采摘，年产量预计4000公斤，产值达16万元至20万元，主要销往贵阳、长沙、广州、上海等地。”广顺镇大坝村驻村第一书记周勇表示，种植基地建成时间较晚，今年产能体现不出来，明年就可以种3季，产值预计能有今年的2倍。

据了解，黑皮鸡枞菌营养价值高，富含蛋白质、多糖等多种营养成分，口感鲜美，深受消费者喜爱。生长周期相对较短，从下种到出菇大约只需25天，采摘期可持续约3个月。

为保障黑皮鸡枞菌的品质和产量，基地采用现代化种植技术，严格控制大棚内温度、湿度、光照等环境因素。同时，邀请专业技术人员指导菌种培育、菌棒制作、日常管理各环节。

“下一步，我们将视基地生产和市场需求情况，引进更先进的技术和设备，发展深加工，开发黑皮鸡枞菌干、菌汤包等产品，延长产业链，提高产品附加值。”周勇说。

## 黄桃挂枝头，正好采摘

本报讯（兴义市融媒体中心 王洋翠 韦荣 秦宏华）6月10日，黔西南州兴义市乌沙镇大兴寨村黄桃种植基地，缀满枝头的果实圆润饱满，色泽诱人，村民们忙着采摘黄桃，并分拣、装车。

基地负责人皮永红介绍，今年黄桃分四批采摘，头批产量250至500公斤，后续批次产量逐步提升至2至3吨，预计总产量达40至60吨，为村集体创收40万至60万元。

“量少我们配送，量大采购商直接来拉，发往省外市场很方便。”皮永红表示，科学种植让基地的黄桃品质逐年提升，颜色口感俱佳。

“水果批发商、公司早在坐果期就与村集体签订采购协议，成熟后直接从基地装车外运，真正实现‘枝头到餐桌’的高效衔接。”大兴寨村党总支书记、村委会主任林霞说。

如今，依托水果产业，大兴寨村正打造“四季有景、三季有果”的乡村旅游品牌。“春天赏花、夏秋摘果，游客能体验从采摘到装箱的全过程。”林霞表示，下一步将延伸产业链，让“小水果”成为带动村民增收的“大产业”。

眼下，第二批黄桃即将进入采摘期，“这片果园产销两旺，让农户在土地上有盼头、有奔头。”林霞说。

## 小黄姜破土，订单不愁

本报讯（贵定县融媒体中心 黎伟 凌红）“这排水沟一定要这样子挖，把土捞到这上面来，护着姜苗，不然它就会被水淹。慢点都可以，但是一定要做细致一点……”6月11日，黔东南州贵定县德新镇黄龙山小黄姜生态种植基地里，负责人黄春桥正耐心地指导工人管护刚刚破土的小黄姜苗。

放眼望去，40余名务工人员散落在田间地头，有的手持锄头，专注地开沟培土，将土细心地覆盖在姜根周围；有的弓着身子，熟练地在姜苗间除草，动作干脆利落。

“我们基地种植小黄姜300亩，辐射带动老百姓种植180亩左右。”黄春桥介绍：“从前期的开荒、平整土地到现在的除草，连续带动了周边老百姓务工15万人次，每人每天能收入100元。”

区别于传统种植的“看天吃饭”和“销售无门”，基地从一开始就选择了“订单式农业”的模式，与贵州山王果健康实业有限公司签订了合作协议，从明确种植品种、质量标准、保底收购价格，到后续开发姜茶、姜粉、调味姜等附加值更高的产品，一条完整的产业链条，既给了合作公司稳定的原料供给，也大大降低了种植风险，真正让基地和农户种姜无忧。

“基地从种植到采收，全程不用一滴农药，包括后续加工成深加工产品，也不包含任何添加剂和防腐剂，这也让我们的产品在市场上具有一定的竞争力。”提及发展前景，黄春桥信心满满。

## ■ 今日推荐

## 当贵州民族蜡染遇见北京798



近日，由黔东南抱朴工作室携手抱朴艺术驻地项目联合呈现的“纹以载道——抱朴蜡染主题展”在北京798艺术区陶瓷三街87号抱朴北京空间揭幕，展览自6月2日持续至7月2日，以突破传统的展示方式让沉睡的西南少数民族文化瑰宝再次苏醒。

## 15分钟“圈”出美好生活

汇川区融媒体中心 王冬娅 兰光超 摄影报道

喜欢，我们经常来这里开展活动，既安全又方便。”老师帅中英说。

在不远处的高桥社区老年食堂，70岁以上老人仅需6元便可享用三菜一汤的营养午餐。

“饭菜可口、价格实惠，最重要的是离家近，几分钟就走到了。”居民李仁忠竖起大拇指。

近年来，汇川区聚焦群众对美好生活的向往，以构建城市“15分钟便民生活圈”为抓手，通过整合资源、优化布局、创新服务，推动社区生活服务便利化、多样化发展，让居民在15分钟步行范围内就能享受高效便捷的生活服务。

据高桥社区党总支书记、居委会主任江先燕介绍，社区内有商户133家，涵盖教育、医疗、商业等多个领域。居民下楼



高桥社区居民李仁忠（右）正在老年食堂打饭。

“大家信任我，生意一直不错。社区还经常邀请我参与志愿服务活动，能感受到满满的归属感与责任感。”店主许后琼说。

在航天社区养老服务驿站，如今已有17位老人入住，社区的长者食堂每天有70多人就餐，驿站每月收入4万余元。

“我们将闲置资产盘活利用，招商引资引入小超市、卫生服务站、洗衣店、菜鸟驿站、农贸市场等103家便民商家，并将其纳入‘睦邻店铺’体系，为居民提供优惠购物体验。”航天社区党委书记、居委会主任刘旭娟介绍。

同时，该社区依托“楼栋红管家”队伍组建温情服务队，提供医疗、水电燃气维修等14项上门服务，实现服务精准到户。免费开放6个睦邻活动室、1个篮球场、1个羽毛球场、1个门球场以及5处健身路径，丰富居民精神文化生活。

在汇川区，城市“15分钟便民生活圈”不仅“圈”出了居民生活的便利与温度，也“圈”出了社区治理新格局，越来越多群众在家门口就能感受“幸福敲门”的真实体验。